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JE est pexmis d’utifiser ba calculatrice non programmalile

Premiére partie : Restitution des connaissances (5 points)

I. Recopier le numéro de chaque définition et donner le terme ou I’expression qui lui correspond. (1pt)
1. Décomposition biologique des déchets organiques en aérobiose pour produire des fertilisants du sol.
2. Technique qui consiste & séparer les ordures ménagéres selon leur nature dans le but de les valoriser.
3. Décomposition biologique des déchets organiques en condition d’anaérobiose pour produire du biogaz.
4. Phénoméne naturel qui résulte de la rétention d’une partie des rayons infrarouges par certains gaz de
I’atmosphére et qui permet de maintenir une température convenable a la vie sur terre.
I1. Pour chacune des propositions numérotées de 1 4 4, il y a une seule suggestion correcte.
Recopier les couples (1,...) ; (2,...); (3,...) ; (4,...) et adresser a chaque numéro la lettre qui correspond a
la suggestion correcte. (2pts)

1. La dégradation du glucose dans le hyaloplasme | 2. La glycolyse permet de produire a partir
libére du CO: lors de la transformation : d’une molécule de glucose :

a. du pyruvate en éthanol. a. 2 pyruvates, 2ATP et 2NADH,H".

b. de I’éthanol en pyruvate. b. 2 pyruvates, 2ATP et 2NAD".

¢. du pyruvate en acide lactique. ¢. 2 pyruvates, 6ATP et Z2NADH,H".

d. de I’acide lactique en pyruvate. d. 2 pyruvates, 6ATP et 2NAD™.

3. Les réactions de fermentation dans le 4. Lors de la contraction musculaire, on a un
sarcoplasme sont des réactions : raccourcissement :

a. aérobies qui produisent du lactate et du COa. a. de la bande claire et de la zone H.

b. anaérobies qui produisent de 1’éthanol et du CO,. | b. de la bande sombre et de la bande claire.

¢. anaérobies qui produisent du lactate et de PATP. | c. des bandes sombre et claire et de la zone H.
d. aérobies qui produisent de 1’éthanol et de I’ATP. | d. de la bande sombre et de la zone H.

I11. Recopier les lettres a, b, ¢, et d, puis écrire devant chaque lettre «Vrai» si la proposition est
correcte ou «Faux» si la proposition est fausse. (1pt)

a. A la fin d’une méiose, on obtient 4 cellules filles génétiquement identiques a la cellule mere.

b. La réplication de I’ADN se déroule lors de la phase S de I’interphase.

c. La division équationnelle est précédée par une réplication de I’ADN.

d. L’ARN polymérase est une enzyme qui intervient dans la traduction de I’ARNm.
IV. Recopier les couples (1,...), (2,...), (3,...) et (4,...) et adresser a chaque numéro de I’ensemble A la
lettre correspondante dans 1’ensemble B. (1pt)

' EosemhbleAa | | | __ Ensemble B
1. ADN polymérase. a. Complexe formé par I’association Histones —~ADN.
2. Centromere. b. Complexe moléculaire participant a la synthese des protéines.
3. Nucléosome. ¢. Complexe protéique assurant la synthése de I’ARNm.
. »d. Structure reliant les deux chromatides du méme chromosome.
4. Ribosome. 5 = : e =
e. Enzyme qui intervient dans la réplication de ’ADN.
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Deuxiéme partie : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)
] £

L obésité est une maladie caractérisée par un excés de poids résultant d’une accumulation importante des
lipides dans le tissu adlpeux pouvant nuire a la santé. Des études récentes ont montré qu’une modification du
métabolisme énergétique pourrait constituer une autre solution contre I’obésité autre que ’activité sportive et le
changement du régime alimentaire. Afin de comprendre la relation entre la modification du métabolisme
énergétique et la protection contre I’obésité, on propose I’exploitation des données suivantes :
eDonnée 1: Des recherches ont été réalisées chez deux souches de souris, des souris WT saines et des souris
_Cox6A atteintes d’une maladie mitochondriale. Le document 1 présente les résultats de mesures du _poids du corps
effectuées chaque semaine, chez les deux souches de souris nourries avec un regnne riche en graisses (HFD) 4 partir
de I’dge de 6 semaines. Le document 2 présente les résultats des mesures de I’activité _enzymatique des complexes
de la chaine Lespxratouemumhondnale dans les muscles des jambes de ces deux souches de souris.

—— Souris WT

Poids du corps
A Ps (2) @ Souris Cox6A

——,
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o

. — . p Temps
8 10 12 14 16 (Semaines)

Régime HFD

Remarque : Les dessins représentent les phénotypes des deux
souches de souris aprés 10 semaines de régime HFD.

Activité enzymatique (UA)
1
44 —
[]Souris WT
o Il Souris Cox6A
s
1
o Lo J_l_l m N
) Cn Cm Civ
Complexes de 1a chame respiratoire
Document 2
Document 1

1. A partir des documents 1 et 2, comparer les résultats obtenus entre les souris WT et les souris Cox6A
puis proposer une hypothése expliquant la protection contre 1’obésité chez les souris Cox6A. (1.5pt)

Pour expliquer la protection contre 1’obésité chez les

souris Cox6A malgré leur régime riche en graisses,

on propose les données suivantes :

eDonnée 2 : Dans plusieurs types de tissus tels
que le muscle squelettique et le tissu adipeux, les
mitochondries contiennent dans leur membrane
interne une protéine, appelée UCP. Cette protéine
agit comme un canal responsable de
augmentation de la perméabilité de cette
membrane aux profons H'. La figure (a) du
document 3 présente les mesures de la
température du corps apres(8 semaines de régime
_HFD chez les deux souches de souris et la figure

Température du Quantité de la
corps (°C) protéine UCP (UA)
1h &
38 W, i
36— CIwr CIwTt
4 -
34 Bl Cox6A Bl CoxeA
2 -
324
Figure (a) B Figure (b)

(b) du méme document présente la quantité
-d’UCP mesurée dans un muscle de la jambe chez
ces mémes souris.

Document 3

i Remarque : La température du corps traduit la

I
i quantité de la chaleur libérée. :
(]
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2. En exploitant le document 3, dégager les différences observées entre les deux souches de souris puis
déduire I’effet de la quantité de 'UCP sur la quantité de la chaleur libérée par les souris Cox6A. (1pt)

e Donnée 3 : Des études ont montré que le changement de Iactivité enzymatique du complexe Civ
entraine 1’augmentation de ’activité de la protéine UCP responsable de la perte de poids (Protection contre
I’obésité). Le document 4 représente le schéma du fonctionnement de la membrane mitochondriale interne
et le r6le de la protéine UCP.

Cy1, Cit, Ciniy Civ : Complexes de la chaine respiratoire

T T 1-llllllllllllll: Espace
+ + . .
H 1 2* \‘ . inter-membranaire
PEEETERTECETTrer el
1 LT B! Q Cin { Membrane interne
JC" 7 B G LLLLLLLLLLE L
h / ATP synthase
NADH,H FADH; %0, H,0 \
NAD* FAD \ADP+Pi T ATP
H* H* H \ v
1 1 1 H* H’ Matrice

ssassssp  Trajet des protons H accompagné de la synthése d’ATP.

= = => Trajet des protons H" accompagné de la libération de chaleur.

Libération de chaleur entrainant I’augmentation des dépenses énergétiques.

Document 4

3. En exploitant les données du document 4 et les données précédentes, expliquer la relation entre
Pactivité de la protéine UCP, le fonctionnement de la chaine respiratoire et la protection contre 1’obésité
chez la souris Cox-6 A. Vérifier I’hypothése proposée. (2 pts)

4. En se basant sur les données précédentes, proposer aux chercheurs une solution pour la protection
contre I’obésité autre que 1’activité sportive et le changement du régime alimentaire. (0.5 pt)

Dans le cadre de 1’étude des mécanismes de I’expression de I’information génétique et de la transmission
de certains caractéres héréditaires, on propose I’exploitation des données sutvantes :

I. L’émail dentaire est un tissu minéralisé dur qui recouvre la partie externe des dents et les protéege. La
formation de 1’émail dentaire (Amélogénése) est réalisée par des cellules appelées améloblastes. Ces
cellules sécrétent une protéine « Amélogénine » responsable de I'amélogénese. _L’amelogénese
imparfaite est une %die héréditaire, qui se caractérise par des difficultés de mastication et des douleurs
dentaires. Pour comprendre 'origine génétique de cette maladie, on propose l'exploitation des données
suivantes :

e Donnée 1 : Le document 1 représente la relation entre I’amélogénine et 1’état de I'émail dentaire chez
une personne saine et chez une personne atteinte par I’amélogénese imparfaite.
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Document 1 -
: Améloblaste

(Personne saine)

1. En se basant sur le document I, montrer la

relation protéine — caractére. (1 pt) Améloblaste —»

(Personne atteinte)
® Donnée 2 : L’amélogénine est codée par un gene :
nommé « AMELX » qui existe sous deux formes 1'"_" pn
alléliques : normale et mutée. Le document 2 = A
Amélogénine Amélogénine

présente un fragment du brin non transcrit pour normale anormale
chacun des deux alléles. Le document 3 présente le
tableau du code génétique.

l < == Calcium + Phosphore - - +1

Minéralisation Minéralisation
normale de I’émail faible de I'émail
Sens de lecture ——»
Numéros des triplets 1 2 SR L
Fragment de ’alléle
€ ... AAT CAT CCC CGT GCT...
normal : i “ & "
2 Emai fmai
Fragment de I’alléle
g e ... AAT CAT CTC CGT GCT... detitatre dentaire
normal anormal
Document 2
Dent saine Dent atteinte
2. En se basant sur les données i Jottre U i 4 e Fime
des documents 2 et 3, [l ; ' v

5 : 7 U ucu UAU UGU g
déterminer la séquence de e Uﬂg Mie =t vac]l ™ [TGoc| o C
PARNm et la séquen :

: N AyFIgs de? u - |ULA 9 UCA | Ser [UAA stop |UGA | STOP A
acides aminés correspondantes a : vuG | ¥ [Uco UAG UGG | Trp G
chacun des fragments de I’alléle CUU Ccu CAU| CGU )

. : ]
normal et de I'alléle muté puis o' cuc cce CAC CGC | Arg ¢
c CUA| ™[ cea 1M e CGA A
expliquer I'origine génétique de iy : Gl .
. : ? W 8 EPRER CUG CCG CAG * ["caa G
amelogenese imparfaite. (2pts) AUU ACU AAU[™ - TTTAGU | U
A AUC| Ile | ACC The FAAC AGC C
[aua ACA "TAAA £ry LAGA | A
AUG [Met| ACG AAG] " TAGo Sl
GUU GCU GAU GGU L)
Ac.asp
& GUC GCC Al |LGAC GGC - '
adeua] Y™ I Goa | A% [oaa oo | _GOA LA o
Document 3 GUG GCG GaG | *“#" ["Gea G

IL Pour comprendre le mode de transmission de deux caractéres héréditaires chez la drosophile : la
couleur du corps et I'aspect des nervures des ailes. On propose I'exploitation des résultats des croisements
suivants : X e

- Premier croisement : entre des femelles de race pure Nervures

a corps gris et aux ailes avec nervures transversales et transversales

des males de race pure a corps jaune et aux ailes sans

nervures transversales. La génération F; obtenue est

composée d’individus a corps gris et aux ailes avec

nervures transversales. o = . DL Aile avec nervures  Aile sans nervures
s transversales transversales
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- Deuxiéme croisement : entre des femelles de race pure a corps jaune et aux ailes sans nervures
transversales et des males de race pure a corps gris et aux ailes avec nervures transversales. La
geéneration F obtenue est composée de femelles a corps gris et aux ailes avec n nervures lransversales et
de miles a corps jaune et aux ailes sans nervures transversales.

3. En vous basant sur les résultats des deux croisements, déterminer, en justifiant votre réponse, le
mode de transmission des deux caractéres héréditaires étudiés. (1.5pt)

4. Sachant que la distance entre les deux génes étudiés est : 13,4 cM, donmer les résultats attendus du
croisement entre les individus de F; issus du premier croisement en vous aidant d’un échiquier de
croisement. (1.5 pt)

Utilisez les symboles « G » et « g » pour le caractére couleur du corps et les symboles « N » et « n » pour le
caractére aspect des nervures des ailes.

Exercice 3 (4 pts)

Le 6 rapport du GIEC (Groupe d'experts Intergouvernemental .sur 'Evolution du Climat) a
signalé que la température moyenne de la terre a subi une augmentation de 1,1°C depuis 1900, ce
réchauffement climatique est dii principalement aux activités industrielles qui libérent en moyenne 35
Gt (Gigatonnes) de CO> dans ’atmosphére chaque année. Les océans assurent le stockage de 34% du
CO; libéré, jouant le réle d’un réservoir naturel de carbone. Afin de comprendre le role de ce réservoir
de carbone et sa relation avec le réchauffement du climat, on présente les données suivantes :

eDonnée 1: Les océans recouvrent plus de 70 % de la surface de notre planéte et ils jouent un réle
central dans la régulation du climat par ’absorption d’une grande quantité de COx.

Le document 1 présente 1’évolution de la quantité des émissions de CO», qui résultent principalement
des combustibles fossiles et de la quantité de CO; absorbé par les océans entre 1995 et 2015.

1. En exploitant les données du document 1, Quantité de Dionisient 1
calculer la différence entre la quantité des CO; en (Gt/an) o
émissions de CO; et celle de CO; absorbé en T NS
1995 et en 2015, puis formuler un probléme 45— _ _ . deCcO,
scientifique en relation avec cette différence. 40
(0.75pt) gl’;:

o i Absorption
e Donnée 2 : Pour expliquer la variation de 20+ T T e RE e de CO
la différence entre la quantité des émissions 1105: iy
de CO; et celle du CO; absorbé par les 5 - Années
océans entre 1995 et 2015, on propose 0 T T T T >
I’exploitation des documents suivants : T e e

carbone et la figure (b) du méme document présente les différents réservoirs nalurels de carbone.

-—_— S TN

- La figure (a) du document 3 présente la variation de la température de 1’eau dans les océans (Calculée
par rapport a la température moyenne du 20°™ si¢cle) due au réchauffement climatique entre 1995 et
2015. La figure (b) du méme document présente le résultat d’une étude expérimentale mesurant la
variation de la quantité de CO; dissoute en fonction de la température de ’eau.
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Document 2
Atmosphére €O,
Réservoirs du La quantité de
carbone carbone stocké (Gt)
COj =3 Matiére Lithosphere 50000000
Ean — organique (Sédiments)
océanique €27 Algues EH O Hydrosphére
(Assimilation par (Ban) 39000
Photosynthése) - -
Calciire At:]iosphere 760
(Air)
. Biosp.hére 610
(Etres vivants)
- Figure (a) 6 Figure (b)
Variation de la température de Figure (a) .: Quantité de CO» Figure (b) :l
4 [Deauocéanique (en °C) .1 dissoute (mol/L) :
07- 124 s
0.6~ 1.0~ ;
0.5 0.8~ E
0.4 + 0.6 :
0.3+ 1.4+ Température de |
g?: Années E 0.2- Veau (en °C) E
0 “/JIT T T T r’ E . 0 J J : . ¥ E
1995 2000 2005 2010 2015 | % & 28 40 !

Document 3 |-

2. En exploitant les figures du document 2, déduire le lieu final de stockage du COs. (1pt)

3. En exploitant le document 3 et les données précédentes, expliquer la variation de la différence entre
la quantité des émissions de CO; et celle de CO: absorbée par les océans entre 1995 et 2015. (1pt)

e Donnée 3 : Les experts du

GIEC ont proposé trois Variation de la température Document 4
scénarios possibles de la /} moyenne de la terre (en °C)

variation de la température | ¢4 Scénario 3: sans mesures de
moyenne de la terre a ’horizon % / réduction des émissions de CO»,

de 2100 selon les mesures
prises pour [atténuation du
réchauffement climatique
(document 4). Parmi ces
mesures, la technique de
captage et de stockage de CO;
qui consiste a capter le CO» lors | -1 5= T .
de sa production p___—ar _— 1900 2000 2100

Scénario 2: avec des mesures
moyennes de  réduction  des
émissions de COa.

¥ Scénario 1: avec des mesures
importantes de réduction des
émissions de CO,. 2 4

b -

7 Années

4
3
2
1
]

les-usines puis 4 le stocker dans les sédiments profonds. La capacité de stockage artificiel du CO; dans ces
sediments peut atteindre 2000 Gt.

4. En utilisant le document 4, les données précédentes et vos connaissances, calculer la différence de la
variation de la température selon chaque scénario entre 2000 et 2100 puis justifier le recours a la technique
de captage et de stockage artificiel de CO, pour éviter le scénario qui aura le plus grand impact sur le
réchauffement climatique . (1.25pt)




